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2. Формування зв’язного мовлення – ігри-описи природних явищ 

(«Весна прийшла», «Подорож до лісу»), які сприяють розвитку вміння 

складати короткі розповіді. 

3. Збагачення словникового запасу – через використання природничих 

термінів, прикметників і дієслів, пов’язаних із природою. 

4. Активізація когнітивної діяльності – ігри на класифікацію, 

порівняння, встановлення причинно-наслідкових зв’язків. 

Для дітей із порушеннями мовлення такі ігри виконують корекційну 

функцію: допомагають долати мовленнєві бар’єри, розвивають уміння 

спілкуватися, формують позитивну мотивацію до мовлення. Доведено, що 

ігрова діяльність є невід’ємним компонентом навчання молодших школярів 

та сприяє підвищенню їхньої активності [1]. 

Практична реалізація таких ігор передбачає використання наочного 

матеріалу (фотографій природних об’єктів, гербаріїв, макетів), створення 

ситуацій успіху, організацію групової взаємодії та рефлексії після гри. 

Інтеграція природничих тем із мовленнєвими завданнями сприяє 

комплексному розвитку мовлення та мислення. 

Природничі дидактичні ігри є ефективним засобом розвитку 

мовленнєвої та когнітивної активності молодших школярів із порушеннями 

мовлення. Вони поєднують навчальну, корекційну й ігрову діяльність, 

формують позитивну мотивацію, розвивають мислення, мовлення, 

комунікацію. Запровадження таких ігор у логопедичну практику підвищує 

ефективність корекційно-розвивальної роботи. Перспективи подальших 

досліджень — створення системи природничих ігор для різних типів 

мовленнєвих порушень та експериментальна перевірка їх результативності. 
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Порушення звуковимови у дітей є поширеним явищем, а ротацизм – 

одним із найскладніших для корекції. Звук [р] потребує точних 

артикуляційних рухів, достатньої сили та гнучкості язика, що неможливо без 

розвинених сенсомоторних навичок. Подолання ротацизму – тривалий 

процес, який вимагає не лише роботи логопеда, а й активної участі батьків. 

Батьки мають ключове значення в закріпленні результатів занять. Саме 

вони забезпечують системність вправ, мотивують дитину, підтримують 

емоційний комфорт. Логопед може задати напрям, але саме вдома 

відбувається щоденне тренування, яке закріплює досягнутий результат [2]. 

Д. Хрипун визначає сенсомоторні навички як взаємозв’язок між 

відчуттями та рухами, що забезпечує точність артикуляції. Недостатній 

сенсомоторний розвиток призводить до труднощів у керуванні рухами язика 

та губ, що безпосередньо впливає на якість звуковимови [5]. 

За словами Д. Хрипун, розвиток дрібної моторики, зорово-рухової 

координації, відчуття ритму позитивно впливає на мовлення дитини. Ігри з 

дрібними предметами, вправи для рук, малювання, ліплення, рухливі ігри 

допомагають формувати основу для правильної артикуляції звука [р]. Таким 

чином, розвиток сенсомоторики є важливою умовою успішної логопедичної 

корекції [5]. 

А. Турубарова, Ю. Клочкова та А. Король відзначають, що батьки 

відіграють провідну роль у створенні сприятливих умов для розвитку 

сенсомоторних навичок дитини вдома. Саме вони мають можливість 

організовувати короткі, але регулярні заняття, що доповнюють логопедичну 

роботу. Їхнє завдання – не дублювати професійні дії спеціаліста, а 

підтримувати й закріплювати досягнуті результати через ігрову діяльність і 

позитивне спілкування [4]. 

Під час домашніх занять важливо систематично виконувати 

артикуляційні вправи («Гойдалка», «Конячка», «Барабан», «Грибок»), 

дихальні ігри («Задуй свічку», «Кораблик у воді», «Подуй на кульку»), 

вправи на розвиток дрібної моторики (перебирання намистин, застібання 

ґудзиків, малювання пальчиком). Батьки можуть використовувати ігрові 

сюжети: «допоможи язичку знайти дорогу», «подуй вітерцем на кульбабу», 

«злови звук [р]». Такі завдання викликають у дитини інтерес, роблять 

корекційну роботу приємною та природною. 

Як стверджують А. Турубарова, Ю. Клочкова та А. Король, важливим є 

також розвиток слухового контролю: батьки мають звертати увагу дитини на 

правильне звучання слова, чітку вимову, інтонаційне забарвлення. Під час 

спільного читання чи розмови можна м’яко виправляти помилки, не 

підкреслюючи їх, а демонструючи правильний зразок. Атмосфера 

доброзичливості, похвали й підтримки стимулює мовленнєву активність і 

впевненість дитини [4]. 



46 

 

Крім того, за словами Л. Стахової, батьки допомагають формувати 

загальні сенсомоторні вміння – орієнтацію в просторі, рівновагу, точність 

рухів. Для цього підходять прості ігри: катання м’яча, ходіння по лінії, 

танцювальні рухи, малювання на піску. Такі заняття розвивають відчуття 

ритму, узгодженість рухів, що позитивно впливає на вимову [3]. 

Не менш важливо, щоб батьки взаємодіяли з логопедом: уточнювали 

рекомендації, консультувалися щодо виконання вправ, отримували 

зворотний зв’язок про результати. Спільна позиція фахівця та родини 

створює єдину корекційну систему, у якій дитина відчуває підтримку та 

послідовність вимог [1]. 

Отже, формування сенсомоторних навичок є необхідною умовою 

правильної звуковимови. Активна участь батьків у домашній корекційній 

роботі сприяє ефективному подоланню ротацизму, підвищує впевненість 

дитини та забезпечує стабільний результат. Спільна робота логопеда й 

родини створює оптимальні умови для розвитку мовлення та гармонійного 

становлення особистості дитини. 
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